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Stage statistique — probabilités Rencontre entre
T1-Nspire CAS agents secrets

Le probléme’

Le chef des services de renseignement d’un pays étranger souhaite que deux de ses agents secrets appelés X
et Y, qui sont a Paris, puissent se rencontrer sans trop attirer I’attention.

Il leur demande de se rendre tous les premiers mercredis du mois entre 18 h et 19 h sous I’horloge de la salle
des pas perdus de la gare Saint-Lazare en variant le plus possible leur instant d’arrivée.

Le premier des deux qui se trouve sur place a pour consigne d’attendre I’autre un temps T et de repartir au
bout de ce temps méme s’il n’a pas vu I’autre.

x et y désignent, en heures, les moments d’arrivée aprés 18 h des agents X et Y respectivement.
Onadonc:0<x<let0<y<1l

Organisation de I'activité

Tout d’abord, pour un premier mercredi du mois donné, on va simuler les deux arrivées et déterminer s’il y a
une rencontre ou non entre les deux agents secrets, puis on considére un échantillon de N premiers mercredis
du mois. Cette premiére partie n’utilise pas de programme.
Ensuite, a I’aide d’un programme, on va s’intéresser a un échantillon de N premiers mercredis du mois et
calculer la fréguence de rencontre des deux agents secrets.

Instructions et fonctions de programmation utilisées

Les instructions : abs, rand( ) et sum.
Les fonctions de programmation : boucle avec For ... EndFor, instruction conditionnelle avec If ... Then ...
Else ... EndIf, déclaration de variables locales* Local, instruction d’affichage Disp.

* Les variables qui ne sont opérationnelles que dans ce programme sont des variables locales et sont désignées comme
telles en début de programme.

Mise en ocsuvre

1. Simulation des deux arrivées un mercredi donné
Dans cette partie, T = 15 minutes, soit 0,25 h.

La consigne se traduit par : x —y < % ouy-x< % qui s’écrit: [ x—y| < % (valeur absolue de x — ).

Dans TI-Nspire, taper (Modéles mathématiques) puis choisir |EI| ou taper : abs(X -Y).

e Simulation de deux arrivées S — il
L’instruction rand( ) renvoie un nombre aléatoire compris | |.ana()-randl)| 0.035279 2
er]'_[re 0et 1 _ |rand()-ranal)| 0.368014
L’instruction abs(rand( ) — rand( )) renvoie la valeur absolue o) 0
de rand( ) — rand( ) et permet de simuler cette expérience |=ndvTrERd 0328003
aléatoire_ ‘randll—randl.ll 0.295371
Le deuxiéme agent secret est arrivé 0,368014 x 60 ~ 22
minutes apreés le premier. La rencontre n’a pas eu lieu.
™
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e Simulation d’une série de deux arrivées

Si I’on ajoute un argument n entier (dans les parentheses) a
I’instruction rand, la calculatrice renvoie n nombres aléatoires
et simule n rencontres éventuelles. L’écran ci-contre simule 10
rencontres éventuelles.

Sur la premiere ligne, 0,179014 < 0,25 donc la troisieme des
dix rencontres éventuelles a eu lieu.

La fleche du pavé tactile » permet de lire les différents

*MNon enregistré <—

|randl 10)—rand( 10]]
{0.44648,0.65524,0.179014,0.67359,0.054*
‘randlr_lo_‘l—rand.[m”
{0.638549,0.046988,0.013974,0.723961,0.*
|rand( 10)-rand( 10)]
©3,0.146693,0.382721,0.620563,0.527094 }

résultats.
Sur la derniere ligne, 0,527094 > 0,25 donc la derniére i =
rencontre éventuelle n’a pas eu lieu. 177

Un programme va nous permettre de relever au fur et a mesure le nombre de rencontres ayant lieu lors d’une
série de n arrivées.

2. Programme simulant les rencontres éventuelles des deux agents secrets

Algorithme

Arguments du programme * :
n est un entier naturel

. . P e " i
t est un réel compris entre 0 et 60 minutes L S| 2gents enregistrement eﬁe%
* Ces arguments seront appelés avec le programme. Define agents{sr)=
Prgm
Programme : Loc:\alff,:‘,ﬁ,s |
: ) . i7:=lrandls)-rand(n)
Variables locales : 11, i, 12, s Fori 1
Initialisation :  Remplir la liste 11 avec If ;;[;‘]sé—’o Then
abs(rand(n)-rand(n
(rand(n)-rand(n)) I gies
. . . \ o0/9] Else
Traitement:  Pourivariantdelan N I N ™
Si le terme numéro i de la liste |1 est
Inférieur a t/60, Alors
affecter 1 au terme numeéro i de la liste 12 11 f1.2
Sinon i “l"agents” enregistrement effect
affecter 0 au terme numéro i de la liste 12. =1 A
Fin du Si gﬁ .
. Tl=
Fin de la boucle Pour Endir
B . . EndFor
Sortie Calculer le nombre de mercredis ou les agents s-=suml72]
se sont rencontres. Disp "nbre de rencontres",s
Afficher ce nombre. e " |5
. , _I|Disp "fréquence ,approxl ‘
Afficher la fréquence des rencontres M )
0/99 | End Prgm ~
Quelques résultats
[11]12 [11]12
aggmgr;m,so) “l'agents” enregistremenw Terminé 2|"agents” enregistremenw
nbre de Define agentslif,n:|= o agenfs[ﬁO,SO) Define agentslif,n:|= &
rencontres 17 | ||Fr8m nbre de Prgm
Local /1,i,i2s 20 Local /1,i,i2s
fréquence 0.34 :‘I:=|randl,n,l—rand|.,n!‘ rencontres :‘I:=|randl,n,l—rand|.,n!‘
— | ||FeriLn fréquence 0.58 Q|Fori lx
Terming 1 ¢ .1
If .'r[:]s% Then — .'r[:]s% Then
5 .;Ezl[r‘]:=1 . .;Ezl[r‘]:=1
Se Se
1/99 S ~ 2/99 S =
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Lorsque le temps d’attente augmente, on peut estimer que le 1112
nombre de rencontres augmente. Terminé | agents” enregistrement1
agenfs[ﬁO,SO) Define agentslff,n:|= |
nbre de Prgm
33 Local 7 I,z':fg,s o
rencontres H:=|mndln,l—mnd|.,n,|‘
fréquence 0.66 M|Fori 1z
. i
— 11[:]55 Then
° .;Ezl[r‘]:=1
Se
S [ o N ™
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|rand()-randl]| 0.025279 = JomEndhl
~ o {10]1- 10l
|rand(}-ranal)| 0365014 | ||| IFmal10)-randl10]
- — {0.44648,0 65524,0.179014,0.67359,0.054*
|rand()-rand()| 0.328003 — —
| o | ‘randl_lO_l—randl_lO”
randl)-rand\} 0295371 {0.638540,0 046088,0.013974,0.723961,0.»
|randl 10)-rand( 10)
©8,0.146693,0.382721,0.620563,0 527094 }
| L =
4199 17
11012
i “l"agents" enregistrement effect
Define agents(!,n:|= =
Prgm
Local /1i,iZs
I.T:=|randtn_l—rand|._rr_.||
Fori 1,7
¢
1t 11{i]<—-= Then
60
of il=1
Else
[ oms] B | =
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